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SAŽE TAK: Po ro di ca Her pes vi ri de bro ji bli zu 100 her pes vi ru sa od ko jih 8 uz rokuju in fek ci je čov je ka, a os ta li in fek ci je mno gih do ma ćih i div ljih ži vo-
ti nja uk lju ču ju ći pri ma te. Her pes sim plex en ce fa li tis (HSV) je naj češ će aku tan, spo ra di čan en ce fa li tis na ko jeg u sku pi ni vi rus nih en ce fa li ti sa ot pa da 
10-20% slu ča je va. Oba spo la obolije va ju pod jed na ko, HSV-1 uz ro ku je 90% slu ča je va obo lje lih od HSV en ce fa li ti sa. En ce fa li tis izaziva či tav spek tar 
kvan ti ta tiv nih i kva li ta tiv nih po re me ća ja svi jes ti. Mo gu se vid je ti svi stup nje vi po re me ća ja svi jes ti od pos pa nos ti do ko me, kun fu zi je, de li ri ja, de zo ri jen-
ti ra nos ti i ha lu ci na ci ja. Up ra vo zbog po re me ća ja po na ša nja tak vi bo les ni ci se kat ka da zap ri ma ju na psi hi jat rij ske od je le kao akut ne psi ho ze. Prog no za 
HSV-en ce fa li ti sa je oz bilj na. U ne li je če nim slu ča je vi ma smr tno st iz no si 60-80%, a kod 90% pre živ je lih os ta ju traj ne neu ro loš ke pos lje di ce. Za vod za 
neu roin fek to lo gi ju i Cen tar za in tenziv nu me di ci nu pri Kli ni ci za infek tiv ne bo les ti “Dr. Fran Mihaljević” u Zag re bu ima du gu tra di ci ju u li je če nju en ce fa-
li ti sa, a ti me i HSV en ce fa li ti sa. U raz dob lju od 2000. do 2007. go di ne na Za vo du se li je či lo 17 obo lje lih od HSV en ce fa li ti sa iz svih kra je va Hr vat ske. 
Zbri nja va nje obo lje lih od HSV en ce fa li ti sa je kom plek sno. U ra du je pri ka zan bo les nik ko ji je obo lio od HSV – 1 en ce fa li ti sa, a po se ban je nag la sak 
stav ljen na prob le me uz ro ko va ne ha lu ci na ci ja ma.
Ključ ne ri je či: her pes sim plex vi rus, en ce fa li tis, ha lu ci na ci je

AB STRA CT: There are approximately 100 herpesviruses in the family Herpesviridae of which 8 types cause infections in humans, and others 
cause infections in many domestic and wild animals including primates. Herpes simplex virus (HSV) encephalitis is most commonly acute, sporadic 
encephalitis accounting for 10-20% of viral encephalitis cases. Both sexes are equally subject to infection. HSV-1 is responsible for 90% of cases 
among patients with HSV encephalitis.
Encephalitis presents with a whole spectrum of quantitative and qualitative alterations of consciousness. All levels of consciousness disturbances can 
be observed in such patients from drowsiness to coma, confusion, delirium, disorientation and hallucination. Because of disturbances in behaviour 
such patients are sometimes admitted to psychiatric wards as acute psychosis. The prognosis of HSV-encephalits is poor. Among untreated cases 
the mortality rate is 60-80%, and in 90% of survivors permanent neurological sequelae remain. The Department of Neuroinfections and Intensive 
Care Medicine at the University Hospital for Infectious Diseases “Dr. Fran Mihaljević” in Zagreb, has a long tradition in treating encephalitis, including 
HSV encephalitis. In the period from 2000 until 2007, a total of 17 patients with HSV encephalitis, coming from all parts of Croatia, were treated in our 
hospital. Management of patients with HSV encephalitis is complex. The authors describe a patient with HSV-1 encephalitis, with a special emphasis 
on the problems caused by hallucinations.
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In ter ven ci je me di cin ske ses tre u rje ša va nju prob le ma
ha lu ci na ci ja kod obo lje lih od HSV-1 en ce fa li ti sa
Nursing interventions in managing hallucinations in patients suffering from 

HSV-1 encephalitis

Zvi jez da na Delibašić1, Da ni je la Mi še2, Ka ta Fi jak3

1 Zvi jez da na Delibašić, me di cin ska ses tra, teo log, Kli ni ka za in fek tiv ne bo les ti „Dr. F. Mi ha lje vi ć“ Mi ro goj ska 8, 10000 Zag reb, e-mail: zvjez da na.delibasic@gmail.com
2 Da ni je la Mi še, ba cc.med.techn., Kli ni ku za in fek tiv ne bo les ti “Dr. Fran Mihaljević”, Zagreb.
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Uvod
Ako se izuz mu ra bi jes i po lio mi je li tis na ša saz na nja o en-

ce fa li ti su su no vi jeg da tu ma. Opi se ove bo les ti na la zi mo u 
vri je me Pr vog svjet skog ra ta ka da se jav lja Eco no mov le tar-
gič ki en ce fa li tis u Ru munj skoj (1915. go di ne) i Fran cus koj. 
Eco no mo ga opi su je kao po seb nu bo le st. Br zo na kon ot kri ća 
le tar gič nog en ce fa li ti sa, učes ta lo se jav lja en ce fa li tis na kon 
ci jep lje nja pro tiv va rio le (pos tvak ci noz ni en ce fa li tis) i en ce-
fa li tis na kon ne kih za raz nih bo les ti. Go di ne 1924. u Ja pa nu se 
po jav lju je ence fa li tis u ob li ku epi de mi je s oko 6000 obo lje lih 
i le ta li te tom oko 60%. Naz van je Ja pan ski B-en ce fa li ti som. 
En ce fa li tis se za tim jav lja u raz li či tim zem lja ma (SAD - za-
pad ni i is toč ni konj ski en ce fa li tis, ruski da le kois toč ni, proljet-

no ljet ni en ce fa li tis). Na kon Dru gog svjet skog ra ta, u raz li-
či tim kra je vi ma svi je ta, ot kri va se ve lik broj dru gih vi rus nih 
en ce fa li ti sa.1

En ce fa li tis je upa la mož da nog pa ren hi ma, vr lo ri jet ko se 
jav lja izo lirano bez upa le mož da nih ovoj ni ca pa iz tih raz-
lo ga češće ko ris ti mo ter min me nin goen ce fa li tis. En ce fa li tis 
se di je li na in fek tiv ni od nos no pa rain fek tiv ni, pos tin fek tiv ni 
i pos tvak ci nal ni. Uz roč ni ci en ce fa li ti sa su broj ni, no naj češ-
ći uz roč ni ci su ipak vi ru si, pa rain fek tiv nih en ce fa li ti sa su iz 
po ro di ca To ga vi ri dae, Fla vi vi ri dae, Bu nya vi ri dae, Pa ra myxo-
vi ri dae, Are na vi ri dae, Pi cor na vi ri dae, Reo vi ri dae, Rhab do-
vi ri dae, Fla vi vi ri dae, Ret ro vi ri dae, Her pes vi ri dae i Are na-
vi ri dae, a pos tin fek tiv nih iz po ro di ca To ga vi ri dae (ru beo la), 
Or tho myxo vi ri dae (in fl uen ca), Pa ra myxo vi ri dae (mum ps, 
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mor bil li), Her pes vi ri dae (Ep stei n-Bar rov vi ru s-E BV i va ri cel-
la zos ter vi ru s-VZV). Ne ki vi rusi uz ro ku ju čes tu, ali be nig nu 
in fek ciju sre diš njeg živ ča nog sus ta va (npr. vi rus mum psa), u 
dru gih je neu ro loš ka bo le st glav no kli nič ko obi lježje (npr. Ja-
pan ski en ce fa li tis), dok treći sa mo iz nim no iza zi va ju en ce fa-
li tis (npr. HSV).2

HSV-en ce fa li tis je ri jet ka bo le st ia ko je in fek ci ja Her pes 
sim plex vi ru som vr lo čes ta. Her pes sim plex vi rus spa da u po-
ro di cu Her pes vi ri de ko ja bro ji bli zu 100 her pes vi ru sa od ko-
ji osam uz ro ku je in fek ci je čov je ka, a os ta li in fek ci je mno gih 
do ma ćih i div ljih ži vo ti nja uk lju ču ju ći pri ma te.

Hu ma ni her pesvi ru si su: Her pes sim plex vi ru si ti po vi 1 i 
2 (HSV 1 i 2), Vari cel la-zos ter vi rus (VZV), Eb stei n-Bar rov 
vi rus (EBV), Cyto me ga lo vi rus (CMV) te huma ni her pes vi ru-
si 6, 7 i 8 (HHV-6, HHV-7, HHV-8). Jed na od zna čaj nih za-
jed nič kih ka rak te ris ti ka her pes vi ru sa je spo sob no st la ten tnog 
do ži vot nog in fi  ci ra nja sta ni ca pri rod nog do ma ći na. Ra zu mi-
je va nje tog pro ce sa je za sa da još uvi jek ne pot pu no. La ten tna 
in fek ci ja je og ra ni če na na ma li broj sta ni ca od re đe ne vr ste. 
HSV, VZV i her pes B vi rus la ten tno infi  ci ra ju sta ni ce sen zor-
nih gan gli ja, CMV neut ro fi  le i mo no ci te, EBV B lim fo ci te i 
sta ni ce žli jez da sli nov ni ca, a HHV tip 6 lim fo ci te.

Her pes vi ru si su os jet lji vi i u oko li ni pro pa da ju re la tiv no 
br zo. Kroz in tak tnu ko žu ne mo gu prod ri je ti, pa do in fek ci-
je os jet lji ve oso be do la zi naj češ će na kon ino ku la ci je infek-
cioz ne svje že tje les ne iz lu če vi ne ili tekući ne u sluz ni ce us ne 
šup lji ne, ko njuk ti ve, ge ni ta la, anu sa, res pi ra tor nog trak ta ili 
di rek tno u kr vo tok. Naj lak še se pre no si in tim nim ili du got raj-
nim kon tak tom.

Ne ki her pes vi ru si se pre no se in fek cioz nim ae ro so lom 
(VZV), dru gi di rek tnim kon tak tom s in fek cioz nom tje les nom 
te ku ći nom i sad r ža jem in fek cioz nih le zi ja (HSV, VZV), tre-
ći se pre no se sek sual nim i oro ge ni tal nim kon tak tom (HSV, 
CMV), čet vr ti in fek cioz nom sli nom (EBV i HHV 6 i 7), dok 
se HHV tip 8 pre no si in fek cioz nom sli nom i sper mom bo les-
ni ka s Ka po si je vim sar ko mom.

HSV pri pa da po ro di ci al fa-her pes vi ru sa. Prom jer vi rio na 
iz no si 150-200nm.

Pos to je dva ti pa vi rus HSV 1 i 2 ko ji se raz li ku ju gen ski, 
po bio ke mij skim i bio loš kim ka rak te ris ti ka ma i ko ji uz ro ku-
ju epi de miološ ki i kli nič ki raz li či te bo les ti. Her pes sim plex 
vi ru si su pro ši re ni u ci je lom svi je tu. Čov jek je je di ni pri rod-
ni re zer voar HSV-a, ia ko mno ge ži vo ti nje mo gu ek spe ri men-
tal no bi ti in fi  ci ra ne. In fek ci ja uz ro ko va na HSV-1 ak ti vi ra se 
mno go češ će i ra ni je od HSV-2, ta ko da 90% od ras lih do 50 
go di ne ži vo ta pos je du ju speci fi č na pro tu ti je la. In fek ci je vi ru-
som HSV-2 ak ti vi ra ju se na kon ado les cen ci je i pr vih sek sual-
nih kon ta ka ta, a spe ci fi č na pro tu ti je la na la ze se kod naj ma nje 
10% pa sve od 60 do 80% od ras le po pu la ci je. Pre va len ci ja 
je to vi ša što je so ci jal no – eko nom ski stan da rd po pu la ci je 
ni ži.3 HSV-1 pri mar ne in fek ci je do ga đa ju se u dječ joj do bi, 
a HSV–2 pri mar ne in fek ci je u do bi sek sual ne zre los ti, naj-
češ će od 14. do 29. go di ne. No vo ro đen čad se mo že in fi  ci ra ti 
i HSV-1 i HSV-2 vi ru som. U pr vom slu ča ju iz vor za ra ze je 
maj ka, dru ge oso be u oko li ni, osob lje u ro di liš tu s Her pes la-
bia li som ili her pe tič nim pa na ri ci jem, a u dru gom slu ča ju se 
di je te in fi  ci ra pro las kom kroz po ro đaj ni ka nal maj ke.

In ku ba ci ja iz no si 2-12 da na. Oral no fa ci jal ne in fek ci-
je naj češ će su uz ro ko va ne HSV-1, ali ih mo že uz ro ko va ti 
i HSV-2 vi rus. U dje ce mla đe od 5 go di na naj češ će se oči-
tu je kao gin gi vos to ma ti tis, a u ado les ce na ta kao fa rin gi tis.

Primarne ge ni tal ne in fek ci je naj češ će uz ro ku je HSV-2, no uz-
roč nik mo že bi ti i HSV-1. Pri mar na ge ni tal na in fek ci ja kod 
muš ka ra ca ma ni fes ti ra se po ja vom ve zi ku la na glan su pe ni sa, 
a kod že na na vul vi, u va gi ni, na cer vik su, u uret ri, na pe ri neu-
mu i na bed ri ma. Za re ku ri ra ju će in fek ci je ka rak te ris tič no je 
da se uvi jek po nav lja ju na is tom mjes tu. Naj češ će re ku ri ra ju-
ća HSV-1 in fek ci ja je Her pes la bia lis.

HSV-en ce fa li tis
HSV-en ce fa li tis je naj češ će aku tan, spo ra di čan en ce fa li tis, 

na ko jeg u sku pi ni vi rus nih en ce fa li ti sa ot pa da 10-20% slu ča-
je va. In ci den ci ja iz no si 2,3/1.000.000 na go di nu. Po javlju je se 
ti je kom ci je le go di ne, češ će u dob nim sku pi na ma od 5 do 30 
i iz nad 50 go di na. Oba spo la obolijeva ju pod jed na ko. HSV-1 
uz ro ku je 90% slu ča je va.3 In ci den ci ju en ce fa li ti sa de ter mi ni ra 
ne ko li ko ključ nih ka rak te ris ti ka HSV-1 i HSV-2. To su ubik-
vi tar no st, vi so ka in fek cioz no st, ra na ak ti va ci ja, la ten ci ja u or-
ga niz mu na kon pri moin fek ci je, sklo no st re ku ri ra nju i vi so ki 
neu rot ro pi zam. En ce fa li tis je obo lje nje mož da nog pa ren hi ma. 
Vr lo se ri jet ko jav lja izo li ra no, bez upa le mož da nih ovoj ni ca. 
Dak le, češ će go vo ri mo o me nin goen ce fa li ti su.

U pra vi lu se ra di o akut noj feb ril noj bo les ti s kvan ti ta tiv-
nim i kva li ta tiv nim po re me ća jem svi jes ti. En ce fa li tis pos je-
du je čitav spek tar kva li ta tiv nih po re me ća ja svi jes ti. Mo gu 
se vid je ti svi stup nje vi po re me ća ja svi jes ti, od pos pa nos ti 
do ko me. Bo les ni ci su kon fuz ni, de li ran tni, de zo ri jen ti ra-
ni, mo gu ima ti ha lu ci na ci je (vid ne i sluš ne), što je i raz log 
pov re me ne hos pi ta li za ci je tak vih bo les ni ka na psi hi jat rij skim 
od je li ma (kao akut ne psi ho ze), pog la vi to ako je op ći in fek-
tiv ni sim ptom ma nje iz ra žen. Ti je kom en ce fa li ti sa mo že bi ti 
zah va ćena hi po ta la mo-hi po fi z na os, što mo že re zul ti ra ti hi-
po ter mi jom ili poi ki lo ter mi jom, cen tral nim di ja be te som in si-
pi du som te sin dro mom nep rim je re nog lu če nja an ti diu ret skog 
hor mo na. Ši re nje in fek ci je na leđ nu mož di nu iza zi va mlo ha ve 
klje nu ti, os lab lje ne ili ugas le te tiv ne refl  ek se, re ten ci ju sto li-
ce i uri na. Zna čaj no po vi še nje in trak ra nijskog tla ka mo že se, 
iz me đu os ta log, ma ni fes ti ra ti pa ra li zom tre ćeg i šes tog kra-
ni jal nog živ ca uz edem pa pi le i oč nog živ ca. U HSV en ce fa-
li tisu češ će su pri sut ne prom je ne u po na ša nju, ha lu ci na ci je i 
afa zi je, što su ge ri ra tem po ral nu lo kalizaci ju upal nog pro ce sa 
ka rak te ris tič nu za ovu bo lest. Pa to ge ne za HSV–en ce fa li ti sa 
ni je u ci je los ti raz jaš nje na, no in fek ci ja je mo gu ća na kon pri-
moin fek ci je i na kon reak ti va ci je la ten tnog vi rusa iz gan glio na 
mož da nih živaca. Glav na klinič ka obi ljež ja HSV-en ce fa li ti sa 
su: nag li, kat kad ek splo ziv ni po če tak s po vi še nom tem pe ra-
tu rom, gla vo bo ljom, ge ne ra lizira nim ili fo kal nim epi lep tič-
kim na pa di ma, smet nja ma go vo ra, po re me ća jem po na ša nja s 
ha lu ci na tor nim do živ lja ji ma, raz vo jem dru gih ža riš nih neu-
ro loš kih sim pto ma oso bi to tem po ral nog rež nja i po re me ća ja 
svi jes ti.

Os nov ni pa toa na tom ski sup strat je lim fo ci tar na in fi l tra ci ja i 
he mo ra gič na nek ro za neu ro na, oso bi to na pre di lek cio nim mjes-
ti ma (tem po ral ni re žanj, ba zal ni di je lo vi fron tal nog rež nja).4

Prog no za HSV-en ce fa li ti sa je oz bilj na. U ne li je če nim slu-
ča je vi ma smr tno st je 60-80%, a kod 90% pre živ je lih os ta ju 
traj ne neu ro loš ke pos lje di ce. Prog no zu je zna čaj no pop ra vi-
lo suv re me no su po ra tiv no i spe ci fi č no an ti vi rus no li je če nje. 
Smr tno st is prav no li je če nih iz no si oko 28%, a kod 20% pre-
živ je lih os ta ju traj ne pos lje di ce, oso bi to u bo les ni ka sta ri jih 
od 35 go di na.3
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HSV en ce fa li tis jed na je od pr vih vi rus nih bo les ti za ko-
je pos to ji efi  kas no li je če nje. Acik lo vir je li jek iz bo ra za HSV 
en ce fa li tis. Da je se in tra ven ski u dnev noj do zi od 30mg/kg, 
po di je lje no u 3 do ze ti je kom 14 da na. Kra će se li je če nje ne 
pre po ru ču je zbog uo če nih re lap sa bo les ti čak do 5%. U neo-
na tal nom HSV - en ce fa li ti su pre po ru ču je se vi ša dnev na do za 
(60mg/kg) is to po di je lje no u 3 do ze ti je kom 21 da na. Tak vim 
pris tu pom sma njen je le ta li tet u dje ce na 5%.2

Po da ci Kli ni ke za in fek tiv ne bo les ti “Dr. Fran Mihaljević”
U Kli ni ku je u raz dob lju od 2000.-2007. go di ne zap rim lje-

no 413 vi rus nih men goen ce fa li ti sa, od to ga 237 muš ka ra ca i 
176 že na. Od 413 vi rus nih en ce fa litisa 43 je obo lje lo od HSV 
1 i 2 od ko jih je njih 17 s naj te žom kli nič kom sli kom li je če no 
na Za vo du za neu roin fek to lo gi ju i Cen tru za in ten ziv nu me-
di ci nu. Od tih 17 bo les ni ka, 9 je muš ka ra ca i 8 že na. Naj vi še 
obo lje lih je u do bi od 30-39 go di na 29,41% (5) i 50-59 go di na 
29,41% (5). Pri ka za ni po da ci uk lju ču ju sa mo oso be sta ri je od 
14 go di na.

Ha lu ci na ci je
En ce fa li tis izaziva či tav niz kva li ta tiv nih i kvan ti ta tiv nih 

po re me ća ja svi jes ti, kao što je na vede no u pret hod nom di je lu. 
Ključ na klinička obi ljež ja su nag li po če tak s po vi še nom tem-
pe ra tu rom, gla vo bo ljom, epi lep tič nim na pa di ma, sme tnjama 
go vo ra, po re me ćajima po na ša nja i ha lu ci nan tnim do ga đa ji-
ma. Ha lu ci na ci je su kod obo lje lih čes to iz ra že ne, mo gu će je 
da se po javi sa mo jed na vr sta ha lu ci na ci je, ali naj češ će se po-
jav lju ju u kom bi na ci ji (okus ne, sluš ne i sl.).

Ha lu ci na ci je su os jet ni do živ lja ji ko ji nas ta ju ia ko ne ma 
ob jek tiv nog vanj skog pod ra ža ja os jet nih or ga na.5

Ha lu ci na ci je su kva li ta tiv ne smet nje opa ža nja kod ko jih 
oso ba ko ja ha lu ci ni ra opa ža kao stvar no ono če ga uop će ne-
ma. Kod ha lu ci na ci ja ne pos to ji rea lan pod ra žaj. U raš čla nji-
va nju ob li ka i sad r ža ja ha lu ci na ci ja, kao i u tu ma čenju nji ho-
va nas ta ja nja, ima ne jas no ća i ne je din stve nos ti.

Ha lu ci na ci je mo gu bi ti pos lje di ca:
pro jek ci je nes vjes nih sad ržaja u vanj ski svi jet pri če mu su • 
pro ji ci ra ni sad r ža ji otu đe ni od lič nos ti i dje lu ju kao neš to 
stra no,
nad ra ža ja po je di nih re gi ja ko re ve li kog moz ga, zbog upa-• 
le, tro va nja, oz lje da, tu mo ra i sl.
Ha lu ci na ci je su mo gu će u pod ruč ju svih os je ti la. Mo gu 

se po di je li ti pre ma os jet nom or ga nu u pod ruč ju u ko jem se 
po jav lju ju: vid ne ili op tič ke, sluš ne ili akus tič ne, okus ne, mi-
ris ne, pov r šnog ili du bo kog os je ta rav no te že.

Vid ne ha lu ci na ci je. Čes te su kod in tok si ka ci je moz ga, po-
re me ća ja svi jes ti, u epi lep tič kim au ra ma, a rje đe kod shi zof-
re nih bo les ni ka. Fo to mi su ele men tar ne op tič ke halu ci na ci je 
ko je se oči tu ju kao svjet lu ca nje, is kre, plam i svjet lo pred oči-
ma. Mik ro ha lu ci na ci je se vi đa ju u al ko hol nom de li ri ju i pri 
tro va nju ko kai nom, pri če mu bo les nik vi di sit ne pred me te ili 
ži vo ti nje (nit kon ca, pau či nu, ži ce, mi še ve, bu be). Vi zi je su 
slo že ne ha lu ci na ci je pri če mu se pred oči ma bo les ni ka od vi ja-
ju sce ne kao na fi l mskom plat nu, a ja vlja ju se kod epi lep ti ča ra 
i bo les ni ka s oš te će njem moz ga. Autos kop ska ha lu ci na ci ja fe-
no men je u ko jem oso ba vi di se be ili svo je or ga ne.

Sluš ne ha lu ci na ci je. Naj češ će su u shizofre ni ji. Mo gu se 
oči to va ti kao akoaz mi (šu mo vi, puc ke tanja, gre ba nja, lu pa-
nja, zvo nja va) i fone mi (jas ne ri je či ili re če ni ce ko je bo les nik 

ču je). Ha lu ci na ci je u ob li ku gla so va mo gu pred ba ci va ti, vri-
jeđa ti, op tu ži va ti, na la ga ti impera tiv ne ha lu ci na ci je, ali mo-
gu sav je to va ti i hva li ti. Gla so vi mo gu bi ti pov re me ni i traj ni. 
Mo gu bi ti ti hi ili glas ni, ne jas ni ili raz go vi jet ni. Gla so vi mo gu 
go vo ri ti u gla vi ili neg dje drug dje u ti je lu, do la zi ti iz zi da, 
po seb nih stru ja iz da lji ne, a mo gu bi ti i je ka vlas ti tih mis li. 
Gla so vi mo gu raz go va ra ti me đu sob no o bo les ni ku i bo les nik 
s gla so vi ma. Ti ši na ih mo že po dup ri je ti. Gla so vi su bo les ni ku 
ve ći nom neu god ni.

Njuš ne i okus ne ha lu ci na ci je. Ri jet ke su i jav lja ju se 
naj češ će za jed no. Teš ko se raz li ku ju. Naj češ će se po jav lju-
ju u epi lep tič kim sta nji ma, ali su pri sut ne i kod shi zof re ni je. 
Anos mia je gu bi tak mi ri sa. Naj češ ći sim ptom bo les ti nos ne 
sluz ni ce s oš te će njem zav r še ta ka njušnog živ ca. Mo že bi ti 
uv je to van pro ce si ma na ba zi lu ba nje ili moz ga zbog tu mo ra, 
pri ras li ca mož da nih ovoj ni ca i trau me.

Za oso be ko je ha lu ci ni ra ju, ha lu ci na ci je mo gu bi ti in di fe-
ren tne, ugod ne ili izu zet no neu god ne. Ha lu ci na ci je mo gu bi ti 
do živ lje ne kao pod ra žaj iz van pod ruč ja os jet nih or ga na, bi lo 
da bo les nik opa ža na sas vim kri vom mjes tu (ču je u že lu cu ili 
no zi), bi lo da se pod ra žaj na la zi iz van do me ta os jet nog or ga na 
(vi di iza se be, vi di sa mog se be).

Ha lu ci na ci je se mo gu kla si fi  ci ra ti po ni zu kva li te ta. Osim 
to ga, te kva li te te mo gu pos lu ži ti i u pre poz na va nju ha lu ci na-
ci ja kao i raz li ko va nju or gan skih po re me ća ja od pra vih psi-
ho ge no izaz va nih ha lu ci na ci ja. Me đu tim ka rak te ris ti ka ma 
is ti ču se slje de će:

In ten zi tet ha lu ci na ci je i nje na pro jek ci ja pre ma van• 
Raz li ko va nje ha lu ci na ci je pre ma os jet nim pod ruč ji ma• 
Even tual ni iza zi va ju ći či ni telj• 
Kri tič no st bo les ni ka i uti sak rea li te ta• 

Cilj ra da
Cilj je ra da bio pri ka za ti prob le me iz pod ruč ja zdrav stve ne 

nje ge i in ter ven ci je me di cin ske ses tre kod bo les ni ka obo lje log 
od HSV-1 en ce fa li ti sa.

Is pi ta ni ci i me to de
U ra du je pri ka za na stu di ja slu ča ja bo le snika obo lje log od 

HSV – 1 en ce fa li ti sa. Podaci su pri kup lje ni pro mat ra njem i 
ana li zom me di cin ske do ku men ta ci je.

Pri kaz pro ce sa ses trin ske skr bi u oso be obo lje le od 
HSV – 1 en ce fa li ti sa
Ses trin ska anam ne za i sta tus bo les ni ka

Bo les ni ca, ro đe na 1956., uda na, maj ka dvo je dje ce. Vi-
so ka 168 cm, teš ka 65 kg. Prim lje na na neu ro lo gi ju jed nog 
na šeg kli nič kog cen tra zbog dva epi lep tič ka na pa da gra nd mal 
ti pa, u kra ćem vre men skom in ter va lu. Iz anam ne ze se doz-
na je da je una zad dva da na ima la muč ni ne, gla vo bo lje te se 
lo še os je ća la. Od pri je je sklo na mig renoznim gla vo bo lja ma, 
a zbog hi per ten zi je je li je če na an ti hi per ten zivima (karvedilol, 
klor ta li don). Pr vi dan po pri je mu na neu ro loš ki od jel uči njen 
je CT moz ga, na tiv ni i s kon tras tom, koji na laz je bio ure dan. 
Na je di ni cu in ten ziv nog lije če nja prem ješ te na je zbog ote-
ža nog kon tak ta i ri zi ka od po nav lja nja epi lep ti čkog na pa da. 
Bo les ni ca je se di ra na, in tu bi ra na te je prik lju če na na stroj nu 
ven ti la ci ju. Lum bal na punkcija uči nje na dru gi dan po pri je-
mu ni je raz jas ni la etio lo gi ju bo les ti. Uči nje na je i magnet ska 
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re zo nancija moz ga, koji na laz je bio ure dan. Na kon to ga je 
prem je štena na In ter nu kli ni ku u svr hu tra že nja uz ro ka bo-
les ti. Uči njen je CT ab do me na i ce reb ral na an giog ra fi  ja, te su 
kon zul ti ra ni in fek to log, neu ro log i oku li st.

Tre ći dan po pri je mu sta nje svi jes ti bo les ni ce se po gor ša-
va, prem ješ ta se po no vo u je di ni cu in ten ziv nog li je če nja.

Kroz ovo vri je me je bi la li je če na s ce fu roxim axe ti lom 
3x750 mg iv, klin da mycinom 3x600 mg iv, acic lo vi rum 3x750 
mg iv, kar ba ma ze pin 2x200 mg per os, dal te pa rin 1x5000  
i.j. sc., suk ral fat 3x1 tbl. En te ral na preh ra na - Alit raq 1000 
ml/24h, 1000/ 24h vo da, čaj. Zbog sum nje na HSV en ce fali tis 
do go vo ren je prem je štaj na Kli ni ku za in fek tiv ne bo lesti “Dr. 
Fran Mihaljević”.
Čet vr ti dan po pri je mu (še sti dan bo les ti), do ve ze na je ko-

li ma hit ne po mo ći u prat nji anes te zio lo ga, in tu bi ra na, te je 
um jet no ven ti li ra na ti je kom tran spor ta.

Bo les ni ca je pri pri je mu so po roz na, ne ot va ra oči, rea gi ra 
na bol ne pod ra ža je ek sten zi jom. Na bol gri ma si ra si met rič no. 
Zje ni ce sred nje ši ro ke, spo ro rea gi ra ju na svjet lo, Glas gow 
ko ma skor (GKS) 4. Tempe ra tu ra 38,4°C (mje re no u uhu), 
pu ls 84 u mi nu ti, res pi ra tor na frek ven ci ja 18 u mi nu ti, krv-
ni tlak 115/85, res pi ra tor no ne dos tat na, cir ku la tor no sta bil na. 
Ko ža bli je da, ne ma ede ma, ne ma le zi ja, he ma tom s unu tar-
nje stra ne des ne nad lak ti ce. U usnoj šup ljini zu ba lo vlas ti to 
i sa ni ra no, je zik la ga no ob lo žen. Uve den je urinski ka te ter, 
na zo gas trič na son da, cen tral ni venski ka te ter (ve na sub kla vi-
ja des no), dvi je venske ka ni le na li je voj i des noj pod lak ti ci, 
venska ka ni la u des noj ku bi tal noj ve ni.
Pri li kom pri je ma us ta nov lje ne su slje de će ses trin ske di jag no ze:

Vru ći ca u/s ence fa li ti som• 
Sma nje na pro hod no st diš nih pu to va u/s hi per sek re ci jom i • 
ne mo guć noš ću is kaš lja va nja
Vi sok ri zik za nas ta nak de ku bi tu sa u/s du got raj nim le ža-• 
njem, se kun dar no u/s po re me ćajem svi jes ti
Ri zik za nas ta nak trom bo ze u/s du got raj nim le ža njem• 
Sma nje na mo guć no st bri ge o se bi: hra nje nje, odi je va nje, • 
obav lja nje osob ne hi gi je ne u/s po re me ća jem svi jes ti
Vi sok ri zik za op sti pa ci ju u/s se da ci jom• 
Vi sok ri zik za oš te će nje sluz ni ce us ne šup lji ne u/s pos tav-• 
lje nim en dot ra heal nim tubu som i na zo gas trič nom son dom
Vi sok ri zik za nas ta nak no zo ko mi jal ne in fek ci je u/s cen-• 
tral nim venskim ka te te rom, en dot ra heal nim tu bu som, 
urinskim ka te te rom, NG son dom

Pro ve de no je li je če nje:
Infu zi ja fi  zio loš ke oto pi ne - 2000 ml/24 sata 
KCl 1 M 2x40 ml
Aciclo vi rum ā 250 mg 3x750 mg iv.
Ra ni ti din 50 mg 3x1 amp iv.
Enok sa pa rin 4000 i.j.1x4000 i.j. sc.
Me til fe no bar bi ton 200 mg, 2x200 mg
Fre su bin 1500 ml/24 sa ta
Dru gi dan po pri je mu na Kli ni ku za in fek tiv ne boles ti “Dr. 

Fran Mihaljević”, bo les ni ca je ek stu bi ra na, tre ći dan po pri je-
mu iz va đe na je na zo gas trič na son da te bo les ni ca sa mos tal no 
je de, a pe ti dan po pri je mu iz va đen je urinski ka te ter i cen tral-
ni venski ka te ter. Sta nje svi jes ti je kva li ta tiv no i kvan ti ta tiv no 
po bolj šano.

Re gi stri ra ni su no vo nas ta li prob le mi. Na kon ekstu ba cije 
ko ja pro la zi bez in ci de na ta, bo les ni ca spon ta no di še i po ku ša-
va ver bal no ko mu ni ci ra ti. No komu ni ka ci ja je ote ža na i sig-
na li zi ra bol u gr lu. U po pod nev nim sa ti ma bo les ni ca po ku ša-
va go vo ri ti, ali još uvi jek ša pu će i ne mo gu će je pre poz na ti što 
že li re ći. I da lje ima na zo gas trič nu son du te sig na li zi ra da joj 

se iz va di son da iz no sa. U 18 sa ti po ku šaj gu ta nja vo de ko ji je 
ote žan prekidi ma kaš lja. Tre ći dan po pri je mu u 11 sa ti po ku-
šaj hra nje nja, bo les ni ca že li sa mos tal no jes ti. Ka šasta hra na, 
pa si ra no pov r će, bo les ni ca po je la 100 ml. Čet vr ti dan po pri-
je mu bo les ni ca go vo ri, ni je ori jen ti ra na i ne sje ća se do ga đa ja 
od pri je, ža li se na gla vo bo lju i na bol u ek stre mi te ti ma. Čes to 
je ti je kom da na uz ne mi re na, pla če, pov re me no neo ri jen ti ra na 
i ha lu ci ni ra, od bi ja ob ro ke.

Prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge
An ksioz no st u/s kom pli ka ci ja ma en ce fa li ti sa• 
Bol u ek stre mi te ti ma u/s en ce fa li ti som• 
Strah pri uzi ma nju hra ne u/s ne pov je re njem pre ma oko li ni • 
(se kun dar no zbog ha lu ci na ci ja)
Ne sa ni ca u/s noć nim mo ra ma (zbog ha lu ci na ci ja)• 
Ri zik za pot hra nje no st u/s sma nje nog uno sa hra ne (se kun-• 
dar no zbog ha lu ci na ci ja)

Anksioz no st u/s kom pli ka ci ja ma en ce fa li ti sa
Cilj: Bo les ni cu umi ri ti i suoči ti s no vo nas ta lom si tua ci jom.
In ter ven ci je:
Us pos tav ljen je odnos pov je re nja na na čin da osob lje ni je 

ko men ti ra lo novo nas ta lu si tua ci ju, iz bje ga va ne su ša le na ra-
čun ha lu ci na ci ja, prid r ža va li smo se obe ća nog i do go vo re nog. 
Pro vo đen je stal ni (24-sat ni) nad zor bo les nice. Is ka zi va li smo 
bo les ni ci ra zumije va nje i pod r šku ne ba na li zi ra ju ći si tua ci ju. 
Ohrab ri va li smo bo les ni cu da iz ra zi os je ća je i po ti ca li is kren 
i ot vo ren raz go vor. Po ti ca li smo je na ver ba li za ci ju pi ta nji ma 
o sva kod nev nim te ma ma. Od r ža va li smo raz go vor jed nos tav-
nim (os nov nim) te ma ma iz ži vo ta. Nis mo po ti ca li bo les ni cu 
za vri je me ha lu ci na ci ja kao da su ha lu ci na ci je dio zbi lje. Ko-
ris ti li smo do volj no vre me na za hra nje nje bo les ni ce uz raz go-
vor. Po nu đe ne su joj kon kret ne ak tiv nos ti (či ta nje, osob na hi-
gi je na, ure đi va nje nok ti ju). Prim je nji va na je tak til na me to da. 
Bo les ni ca je smješ te na u dvok re vet nu so bu zbog psi ho so ci jal-
ne re ha bi li ta ci je. Obi telj je upoz na ta s pot re bom ver ba li za ci je 
prob lema. Pra će ni su sim pto mi ha lu ci nacij skog pro živ lja va-
nja i nji ho va di na mi ka po ja vljiva nja te su evi den ti rani.

Bol u ek stre mi te ti ma u/s en ce fa li ti som
Cilj. Boles ni ca će os je ća ti bol mak si mal ne ja či ne 3 pro ci-

je nje no na ska li za bol.
In ter ven ci je:
Bol smo proc je nji va li na ska li za bol od 1-10. Bo les ni ca je 

po ti ca na i oh rab ri va na na sa mos tal no vjež ba nje. Omo gu će no 
joj je da sa ma nap ra vi dnev ne vjež be. Prim je nji va ni su hlad ni 
ob lo zi tri pu ta dnev no. Bol na mjes ta su ma za na i ma si ra na tri 
pu ta na dan, a bo les ni cu se po ti ca lo na samos tal no uma si ra va-
nje kre me. S bo les ni com se raz go va ra lo o do živ lja ju bo li.

Strah pri uzi ma nju hra ne u/s ne pov je re njem pre ma oko li ni 
sekun dar no zbog ha lu ci na ci ja

Cilj. Boles ni ca će bez stra ha po jes ti ob rok.
In ter ven ci je:
Bo les ni ca je pri sva kom hra nje nu izab ra la po lo žaj ko ji joj 

naj vi še od go va ra. Po ti ca na je da sa ma sas ta vi svoj dnev ni je-
lov nik. Pro ci je nje no je ko ja ses tra ima raz vi jen naj bo lji od nos 
pov je re nja i re zul tat u hra njenju kod bo les ni ce. Pri li kom hra-
nje nja bio je na zo čan sup rug. Osi gu ra lo se do volj no vre me na 
za hra nje nje i po ti cao raz go vor.
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Nesa ni ca u/s s noć nim mo ra ma (zbog ha lu ci na ci ja)
Cilj. Boles ni ca će ti je kom no ći spa va ti 8 sa ti.
In ter ven ci je:
Noć na toa le ta obav lje na je do 21 sat. Noć no je svjet lo os-

tav lje no upa lje no. S bo les ni com se raz go va ra o pret hod nom 
da nu i o ha lu ci na ci ji ko ju vi di (bo les ni ca vi di obi telj uz svoj 
kre vet). Du žim bo rav kom me di cin ske ses tre u so bi bo les ni ca 
se umi ru je (uvi jek uze ti u ob zir da ono što bo les nik ha lu ci ni ra 
do živ ljava kao stvar no st). U do go vo ru s bo les ni com pri mi je-
nje na me di ka men toz na te ra pi ja ra di lak šeg us ni va nja. Pro vo-
đen stal ni (24-sat ni) nad zor.

Rizik za pot hra nje no st u/s sma nje nim uno som hra ne
Cilj. U ti je ku hos pi ta li za ci je bo les ni ca ne će iz gu bi ti na tje-

les noj te ži ni.
In ter ven cije:
U do go vo ru s bo les ni com sas tav ljen je je lov nik. Hra na je 

prim je re no ser vi ra na. Ob ro ci su raz di je lje ni na vi še ma njih 
ob ro ka. Udo vo lje no je že lji bo les ni ce da opi pom us ta no vi je 
li hra na top la ili hlad na i da li se u njoj na la zi ono što je na ru-
či la. Pra će na je tje les na te ži na. Bo les ni ca je ti je kom bo rav ka 
iz gu bi la 3 kg.

Ras pra va
S ob zi rom da je HSV en ce fa li tis akut ni, spo ra dič ni en cefa-

li tis (u sku pi ni vi rus nih en ce fa li ti sa na HSV en ce fa li ti se ot pa da 
10-20%) i spa da u ri jet ku bo le st, kli nič ka obi ljež ja ovog en ce-
fa li ti sa ni su ta ko skrom na. Ovaj en ce fa li tis po či nje nag lo, ek s-
pan ziv no s ge ne ra li zi ra nim ili fo kal nim epi lep tič kim na pa di ma, 
a do po ja ve an ti vi rus ne te ra pi je smr tno st je iz no si la 60–80 % 
slu ča je va. Ia ko vr lo ri jet ka, ali za to vr lo oz bilj na bo le st, ovaj 
en ce fa li tis zau zi ma po seb no mjes to u kli nič koj prak si.

Prem da su u HSV-en ce fa li ti sa vr lo čes to pri sut ne prom je-
ne ponaša nja, ha lu ci na ci je i afa zi je, prob le ma ti ka ha lu ci na ci ja 
kod HSV en ce fa li ti sa ni je ob ra đi va na u dos tup noj ses trin skoj 
li te ra tu ri, sto ga je glav ni mo tiv pi sa nja o ovoj te mi bio da ti 
dop ri nos u dalj njem kli nič kom is tra ži va nju halu ci na ci ja kod 
HSV en ce fa li ti sa. Za me di cin ske ses tre ko je rade u Za vo du 
za neu roin fek to lo gi ju cen tra za in tenziv nu me di ci nu Kli ni ke 
za in fek tiv ne bo les ti “Dr. F. Mi ha lje vi ć“ u Zag re bu, po se ban 
je izazov rad s bo les ni ci ma obo lje lim od HSV-en ce fa li ti sia. 
Ko mu ni ka ci ja s bo les ni kom ko ji ima ha lucinacije i rje ša va-
nje prob le ma od bi ja nja hra ne (ko ji za pos lje di cu mo že ima ti 
gu bi tak tje les ne te ži ne) je prob lem kod ko jeg sva ka ko tre ba 
vo di ti računa o du žem i češ ćem bo rav ku kod bo les ni ka od 
pred vi đe nog stan dar da. Osim to ga du ži na bo ravka ni je je di na 
ga ran ci ja da će bo les nik pojes ti ob rok, vr lo je važ no povje re-
nje koje me di cin ske ses tre stje ču kod bo lesni ka. Ka ko bi me-
di cin ske ses tre os tva ri le što bo lju ko mu ni kaci ju i stek le pov-
je re nje bo les ni ka, pot reb no je mno go vi še od pro to ko lar nih 
i pred vi đe nih pla no va zdrav stve ne nje ge. Pos je do va nje krea-
tiv nos ti, in tui tiv nos ti, em pa ti je, str plji vo sti, ra zumije va nja, 
sna laž lji vos ti, im pro vi za ci je o ko ji ma vr lo ma lo go vo ri mo, a 
još ma nje pi še mo, zna ča jan su čim be nik u rje ša va nju ovog 
prob le ma. Us pješ no st hra nje nja kod bo lesni ka s okus nim ha-
lu ci na ci ja ma je ve ća što me di cin ska ses tra ima vi še vre me na 
na ras po la ga nju. U je di ni ci in ten ziv nog li je če nja zbog di na-
mič nog i zahtjev nog rad nog pro cesa vri je me je zna ča jan čim-
be nik, dok je proc je na du ži ne hra nje nja vr lo bit na u or ga ni za-
cij skom smis lu kod bo les ni ka obo lje lih od HSV en ce fa li ti sa s 
ha lu ci na ci ja ma (okus nim). Me di cin ske sestre i teh ni ča ri ko je 
ra de u Za vo du za neu roin fek to lo gi ju Kli ni ke za in fek tiv ne bo-

les ti „Dr. F. Mihaljević’’ ima ju pri li ke sus re ta ti se s vr lo ri jet-
kim i teš kim in fek tiv nim bo les ti ma. Ovaj Zavod baš ti ni du gu 
tra di ci ju ra da s in fek ci ja ma SŽS, sto ga je on mjes to iz ko jeg 
bi tre ba la po te ći dalj nja ses trin ska is tra ži va nja na ovu te mu.

Zak lju čak
Zdrav stve na nje ga obo lje lih od HSV en ce fa li tisa je spe-

ci fi č na i zah tjevna zbog prob le ma ha lu ci na ci ja, sto ga je pot-
re ban du ži boravak me di cin ske se stre uz bo les ni ka. U pri ka-
zu slu ča ja od ukup no četiri mo gu će ha lu ci na ci je bo les ni ca 
je raz vila dvi je (vid ne i okus ne). Uspješ no st us pos tav lja nja 
povjere nja ve za na je uz du ži nu bo rav ka me di cin ske ses tre 
kod bo les ni ka, ko ji u ovak vim slu ča je vi ma izlaze iz ok vi ra 
pro pi sa nih stan dar da.

U je di ni ca ma in ten ziv nih lije če nja obo lje li od HSV en ce-
fa li tisa naj češ će su na um jet noj ven ti la ci ji. Zbog ne mo guć-
nos ti ko mu ni ci ra nja s bo les ni kom me di cin ske ses tre kon ti nui-
ra no pra te mi mi ku li ca, reakci je na do dir, glas i zvuk. Nji hovo 
is kus tvo u pre poz na va nju i tu ma če nju ne ver bal ne ko mu ni-
ka ci je uve li ke pri do nosi br žem opo rav ku bo les ni ka. Ujed no, 
zbog čes te po jav nos ti ha lu ci na ci ja kod obo lje lih od HSV-1 
en ce falitisa me di cin ske ses tre mo ra ju poz na va ti teh ni ke ko-
mu ni ci ra nja i pos tu pa nja s tak vim bo les ni ci ma. Uz di na mi čan 
ri tam ra da u in ten ziv nim je di ni ca ma ovak vi bo les ni ci zah ti je-
va ju str plji vo st i ve li ko ra zu mi je vanje prob le ma s ko jima su 
suo če ni ne sa mo oni sa mi, ne go i nji ho vi naj bli ži. Me di cin ska 
ses tra osim ra da s obo lje lim ve li ku paž nju pok la nja i ra du s 
obi te lji, jer pra vov re me no uk lju či va nje obi te lji jam či i br ži 
opo ra vak bo les ni ka. Bo les ni ci s ha lu ci na ci ja ma (u ovom slu-
ča ju okus nim i vid nim) vr lo teš ko prih va ća ju hra nu. Zna nje i 
umije će me di cin ske ses tre da bo les ni ka pri do bi je da po je de 
ob rok izis ku je ve li ki na por i vri je me. To kon kret no zna či da, 
ka da se radi o ova kavom bo les niku, jed na me di cin ska ses tra 
mo ra bi ti izvan stan dar dnog rad nog pro ce sa ka ko bi mog la za-
do vo lji ti pot re be ovak vog bo les ni ka. Za hra nje nje obo lje log 
pot reb no je 30 do 45 mi nu ta, što je go to vo dvostruko vi še od 
pred vi đe nog pos tav lje nog stan dar da. Pos to ji još jedan prob-
lem ko ji se po jav lju je: bo les nik ne stje če pov je re nje pod jed-
na ko pre ma svim me di cin skim ses tra ma, sto ga ako se od nos 
pov je re nja raz vio se lek tiv no, tre ba vo di ti ra ču na da me di cin-
ske sestre ko je bo les nik bo lje prih va ća, bo ra ve uz bo les ni ka. 
U ovak vim spe ci fi č nim si tua ci ja ma voditelji ti mo va mo ra ju 
vo di ti ra ču na o ras po re du me di cin skih ses ta ra ko je su us pje le 
us pos ta vi ti pov je re nje kod bo les ni ka i up ra vo njih ko ri stiti u 
ra du s njima. Vr lo je teš ko po ne kad za do vo lji ti ta kav stan da rd 
iz već poz na tih raz lo ga, po manjka nje osob lja i za htje van rad-
ni pro ces u je di ni ca ma in ten ziv nog li je če nja.

Ovoj prob le ma ti ci pot rebno je i pris tu pi ti in tra dis cip li nar-
no, na na čin da se me di cin skim ses tra ma osi gu ra su ra dnja s psi-
ho lo zi ma i de fek to lo zi ma, ka ko bi u što kra ćem vre men skom 
in ter va lu os po so bi le bo les ni ka za nas ta vak re ha bi li ta ci je.
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